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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Θέμα: Απάντηση στην υπ’ αρ. 1693/19.11.2024 ερώτηση που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων.

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, και σε ό,τι αφορά στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας, 
σας ενημερώνουμε ότι:

Το Πρόγραμμα «Ανακυκλώνω- Αλλάζω Συσκευή» προκηρύχθηκε τον Ιούνιο του 2022 και 
αφορούσε στην επιχορήγηση νοικοκυριών για την αντικατάσταση συγκεκριμένων κατηγοριών 
ενεργοβόρων οικιακών ηλεκτρικών συσκευών με νέες, φιλικές προς το περιβάλλον και 
ενεργειακά πιο αποδοτικές, και την ανακύκλωση των παλαιών συσκευών που 
αντικαταστάθηκαν. Λόγω της μεγάλης ανταπόκρισης των πολιτών, αυξήθηκε ο 
προϋπολογισμός του προγράμματος, ο οποίος είχε εξαντληθεί, ώστε να συμπεριληφθούν στο 
πρόγραμμα επιπλέον ωφελούμενοι.

Με την υπ’ αρ. ΥΠΕΝ/ΕΣΠΑΕΝ/60822/846/14.06.2022 (ΦΕΚ 3006/Β’/15.06.2022) Κοινή 
Υπουργική Απόφαση ορίστηκε ως φορέας πιστοποίησης της αντικατάστασης και απόσυρσης 
συσκευών και καταβολής της χρηματοδότησης, στο πλαίσιο δράσεων αντικατάστασης και 
ανακύκλωσης ενεργοβόρων οικιακών ηλεκτρικών συσκευών, η εταιρεία «ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 
ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε.». Σύμφωνα με το άρθρο 6 της ανωτέρω Κοινής Υπουργικής Απόφασης, το ποσό 
της καταβαλλόμενης αποζημίωσης για την κάλυψη των διαχειριστικών δαπανών του Φορέα 
καθορίζεται μετά από απολογιστικό έλεγχο εξόδων του Φορέα και δε μπορεί σε καμία 
περίπτωση να υπερβαίνει το 1,5% του προϋπολογισμού της υλοποιούμενης από τον Φορέα 
δράσης, συμπεριλαμβανομένου του σχετικού Φ.Π.Α. 

Την 01.11.2022 υπογράφηκε Σύμβαση εκχώρησης ειδικών δικαιωμάτων για την πιστοποίηση 
της αντικατάστασης και απόσυρσης συσκευών και την καταβολή της χρηματοδότησης του 
προγράμματος «Ανακυκλώνω- Αλλάζω Συσκευή» στον Φορέα «ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε.».
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Όταν αυξήθηκε ο προϋπολογισμός του προγράμματος, αυξήθηκε ανάλογα και το ποσό που 
προβλεπόταν στη Σύμβαση ως ανώτατο όριο για την κάλυψη των διαχειριστικών δαπανών του 
Φορέα.

Από την έναρξη του Προγράμματος μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί πληρωμές προς τους 
προμηθευτές ύψους 211.687.272,55€ και έχουν πιστοποιηθεί από την αρμόδια Επιτροπή 
Παρακολούθησης και Παραλαβής. Επομένως, το ανώτατο ποσό που μπορεί μέχρι σήμερα να 
πιστοποιηθεί για την κάλυψη των διαχειριστικών δαπανών του Φορέα ανέρχεται στο ποσό 
των 3.175.309,09€, δηλαδή το 1,5% του πιστοποιημένου ποσού που έχει πληρωθεί στους 
προμηθευτές.

Με την επόμενη και τελευταία δόση χρηματοδότησης, ύψους 11.712.000€, ολοκληρώνονται οι 
πληρωμές προς τους προμηθευτές του Προγράμματος. Το ποσό αυτό αναμένεται άμεσα να 
είναι διαθέσιμο για μεταβίβαση προς την «Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε.», με ανακατανομή 
ποσών που θα εγκριθεί στο πλαίσιο της ΣΑΕ 2751, με αποτέλεσμα η δημόσια χρηματοδότηση 
για το πρόγραμμα να ανέλθει σε τελικό ποσό 223.399.272,55€.

Η αρμόδια Επιτροπή Παρακολούθησης και Παραλαβής διενήργησε έλεγχο στα δικαιολογητικά 
που υπέβαλε ο Φορέας για την κάλυψη των διαχειριστικών δαπανών του και έκρινε ότι δεν 
μπορούν να γίνουν δεκτές οι δαπάνες ορισμένων συμβάσεων που είχε συνάψει ο Φορέας.  
Συγκεκριμένα, δεν θα εξεταστούν διαχειριστικές δαπάνες συνολικών συμβάσεων 
3.046.051,37€ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ, σύμφωνα με πρακτικό της Επιτροπής, το οποίο 
έχει ήδη εγκριθεί με Απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Με νέο πρακτικό η Επιτροπή Παρακολούθησης και Παραλαβής του Έργου εισηγείται την 
πιστοποίηση δαπανών συνολικού ποσού 1.058.327,75€ και την απόρριψη αιτούμενων 
δαπανών ποσού 83.903,36€. Ο έλεγχος των διαχειριστικών εξόδων από την Επιτροπή 
βρίσκεται σε εξέλιξη και έχει ζητηθεί η υποβολή επιπλέον στοιχείων από τον Φορέα, 
προκειμένου να εξεταστούν άλλες διαχειριστικές δαπάνες.

Το Πρόγραμμα «Ανακυκλώνω – Αλλάζω Θερμοσίφωνα» αφορά στην επιχορήγηση νοικοκυριών 
για την αντικατάσταση ενεργοβόρων ηλεκτρικών θερμοσιφώνων με νέους, σύγχρονης 
τεχνολογίας ηλιακούς θερμοσίφωνες, με παράλληλη ανακύκλωση των παλαιών 
θερμοσιφώνων που αντικαθίστανται. Με την υπ’ αρ. ΥΠΕΝ/ΕΣΠΑΕΝ/41171/650/13.04.2023 
(ΦΕΚ 2557/Β’/19.04.2023) Κοινή Υπουργική Απόφαση ορίστηκε ως φορέας πιστοποίησης της 
αντικατάστασης και απόσυρσης συστημάτων παραγωγής ζεστού νερού χρήσης και καταβολής 
της χρηματοδότησης για την υλοποίηση δράσεων αντικατάστασης οικιακών συστημάτων 
παραγωγής ζεστού νερού χρήσης με ηλιοθερμικά συστήματα, η εταιρεία «ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 
ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε.» και την 03.09.2024 υπογράφηκε η σχετική Σύμβαση εκχώρησης ειδικών 
δικαιωμάτων στον Φορέα «ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΥΣΚΕΥΩΝ Α.Ε.».



Τόσο στο Πρόγραμμα «Ανακυκλώνω- Αλλάζω Συσκευή» όσο και στο Πρόγραμμα 
«Ανακυκλώνω – Αλλάζω Θερμοσίφωνα» έχει ολοκληρωθεί το μεγαλύτερο μέρος του έργου 
(υποβολή και αξιολόγηση αιτήσεων, αγορά συσκευών/θερμοσιφώνων και παράδοση παλαιών 
συσκευών/θερμοσιφώνων, πληρωμή ενός τμήματος των προμηθευτών) και εκκρεμεί η 
εξόφληση των υπολειπόμενων πληρωμών προς τους προμηθευτές. 

Εφόσον κατά τον έλεγχο από τις αρμόδιες Επιτροπές Παρακολούθησης και Παραλαβής των 
ανωτέρω προγραμμάτων προκύπτει ότι ορισμένες από τις διαχειριστικές δαπάνες που 
υποβάλει ο Φορέας για πληρωμή είναι μη επιλέξιμες, οι δαπάνες αυτές δεν πιστοποιούνται 
και δεν πληρώνονται στον Φορέα.

H προϊσταμένη της Ειδικής Υπηρεσίας
«Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΠΕΝ»

Χρυσούλα Κούρτελη
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